

(上接第1版)

改革大旗高高举起,时代大潮势不可挡

党的十八届三中全会后,习近平总书记亲自担任中央全面深化改革领导小组组长,既挂帅又出征,对改革整体布局、重大问题、关键环节作出一系列重要指示,在实践中进一步丰富和发展了改革认识论和方法论,逐步形成并确立了习近平总书记全面深化改革重要思想。

这是内涵丰富、思想深邃、系统完善的科学理论体系:

——明确了新的历史条件下全面深化改革的关键地位和重要作用,提出改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招;

——坚定了全面深化改革的方向和道路,提出我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路;

——确立了全面深化改革的总目标和价值取向,提出要完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,以促进社会公平正义、增进人民福祉为改革出发点和落脚点;

——谋划了全面深化改革的科学路径和有效方法,形成了改革开放以来最为丰富、全面、系统的改革方法论;

——厘清了改革发展稳定等重大关系,把抓改革落实同落实“四个全面”战略布局、落实新发展理念结合起来,同抓经济发展、社会稳定、民生改善、党的建设等各项工作结合起来,用改革带动和推动各项工作。

这一重要思想贯穿着非凡的政治勇气、深厚的人民情怀、深邃的历史眼光、宽广的国际视野、科学的辩证思维、强烈的创新精神,既是改革实践的重要经验总结,也是改革理论的重大创新,科学回答了为什么改、为谁改、怎么改等重大理论和实践问题,把中国特色社会主义改革理论推进到新的广度和深度,为全面深化改革提供了强大的思想和理论武器。

十八届中央先后召开38次中央深改领导小组会议,审议通过365个重要改革文件,确定357个重点改革任务,出台1500多项改革举措。

党的十八届三中全会确定的改革任务绝大多数已经完成,主要领域改革主体框架基本确立,为继续深化改革奠定了坚实基础和有利条件。

深圳莲花山,东风浩荡,绿意盎然。

5年前,习近平总书记在这里亲手种下一棵高山榕树。今天,曾经的小树早已枝繁叶茂。

植根于改革开放的伟大实践,吮吸着马克思主义的理论乳汁,习近平总书记全面深化改革重要思想在新时代的春雷中生根发芽,在全面深化改革的东风中茁壮成长,演绎着中华民族的又一次伟大觉醒。

这场伟大觉醒,冲开观念束缚,打破利益藩篱,让神州大地再次迎来一场新时代的思想大解放——

它击碎了“靠山吃山、靠水吃水”的思维定式,使新发展理念深植人心;

它冲倒了“不想改、不愿改”的思想藩篱,使不破不立、将改革进行到底的决心坚不可移;

它打破了有些人对西方文化的迷信,开启了坚定“四个自信”、为世界提供中国模式的秘钥。

全面深化改革,永远在路上。

新方法破解新课题——坚持问题导向,着眼长远发展,习近平总书记亲自领导推动改革,彰显非凡智慧和勇气

问题是时代的声音。

进入新时代,改革形势今非昔比:

——从改革范畴看,已经从经济领域全面扩展到政治、社会、文化、生态、党的建设、国防军队等各个领域;

——从改革进程看,“容易的、皆大欢喜的改革已经完成了”“剩下的都是难啃的硬骨头”;

——从改革面临的阻力看,过去强调放权、授权的阶段已经过去,接下来是要从体制机制上理顺、约束权力,让伸得过长的权力之手“断自己的腕”。

继往开来的历史关口,亟待揭开破旧立新的改革新篇。

站在时代的前沿,习近平总书记高瞻远瞩:“全面深化改革是一个复杂的系统

(上接第1版)

听不到响了,是不是年味儿就淡了?不少市民表示,随着低碳、环保理念深入人心,放鞭炮这项传统习俗也渐渐从过年的必备环节中退出。

也有市民告诉记者,过年会买新型电子鞭炮,既保留了过年的热闹,也较为环保安全。

辽宁沈阳:庙会年味儿浓

头戴绿叶花枝,手握牡丹蒲扇太平鼓、欢快的节奏下,非遗文化表演者跳跃跑动,腰间铜铃作响,祈福庆安康。大年初一,在沈阳市和平区皇寺文化广场上,上万名市民和游人逛庙会、观看国家级非物质文化遗产演出。

每年正月初一至初八,沈阳市皇寺庙会作为绵延300余年的祈福民俗活动,是当地群众不可或缺的年俗活动。

“小时候的庙会可真热闹!”沈阳市铁西区居民吴启富回忆,上个世纪八九十年代的庙会以出售各色小吃、衣服以及民间工艺品的小型摊位为主。

现如今,庙会上的文化氛围越来越重。从之前带着儿子,到如今带着小孙女逛庙会,10多年来,吴启富几乎年年春节都要来

谱写新时代改革新篇章

工程,单靠某一个或某几个部门往往力不从心,这就需要建立更高层面的领导机制。”

党的十八届三中全会决定中央成立全面深化改革领导小组,负责改革总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实。

5年来,以习近平同志为核心的党中央坚持对改革的集中统一领导,加强统筹部署、上下联动,使改革化解了“顶层设计不足”的掣肘——

党的十八大首次提出“五位一体”总体布局,生态文明建设从未摆在如此高度。

然而,多年粗放发展,“边污染边治理”的老路虽早已步入穷途,却始终辟不出新径。细究之下,自然资源资产产权不清,无法从源头上避免生态环境破坏;不同区域、部门诉求不一,国土开发和保护无法形成“一张蓝图”;生态补偿机制不建立,污染者、保护者各有所求

——确立了全面深化改革的总目标和价值取向,提出要完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,以促进社会公平正义、增进人民福祉为改革出发点和落脚点;

——谋划了全面深化改革的科学路径和有效方法,形成了改革开放以来最为丰富、全面、系统的改革方法论;

——厘清了改革发展稳定等重大关系,把抓改革落实同落实“四个全面”战略布局、落实新发展理念结合起来,同抓经济发展、社会稳定、民生改善、党的建设等各项工作结合起来,用改革带动和推动各项工作。

从研究问题到制定方案、从谋划设计到协调推动,生态文明体制改革始终在党中央“一盘棋”部署下推进。在习近平总书记亲自自主主持下,2015年的两次中央政治局会议,审议通过了《关于加快推进生态文明建设的意见》和《生态文明体制改革总体方案》,形成了生态文明体制的纲领性架构,自然资源资产产权制度、资源有偿使用和生态补偿制度、生态文明绩效评价考核和责任追究制度等四梁八柱,也就此锁定。

5年来,生态文明体制改革顶层设计如同导航仪,引导改革超越既利益格局,环保督察、河长制、国家公园等创新举措陆续面世,生态文明建设大步前行。

夯基垒台,立柱架梁。党的十八大期间,中央深改领导小组统筹部署政治、经济和生态、社会、文化、党的建设、国防军队等一系列重大改革。

在重大改革关头,习近平总书记深思熟虑、果断拍板、一锤定音,大大提高了改革决策效力。

从主持中央深改领导小组会议到研究部署各地区各部门改革工作,习近平总书记亲力亲为,“狠抓落实”“落地生根”等成为高频词,“人民有所呼,改革有所应”“既当改革的促进派,又当改革的实干家”等金句也广为传播。

为形成抓改革落实的有效机制,中央深改领导小组建立了改革督察机制,明确提出“三督三察”。几年来,改革督察工作既抓重点,又抓全面,既发现问题、又总结经验,既盯住“关键少数”、又抓好基层,不断提升广度和深度。

抓落实,既要传导压力,也需激发动力。

习近平总书记明确提出,既鼓励创新、表扬先进,也允许试错、宽容失败,营造想改革、谋改革、善改革的浓郁氛围。

2016年底,浙江省下发了《关于完善改革创新容错机制的若干意见》,鼓励改革创新,宽容改革失误。在此引导下,一些地方和部门还探索开展第三方评估,客观公正评价改革工作情况;完善考核奖惩机制,加大改革绩效重。

艰难困苦,玉汝于成。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全面深化改革在扎实推进中深入,形成了一系列科学有效的改革方法论,激发出强大的改革动力,推动全面深化改革一往无前。

新浪潮带来新飞跃——抓重点攻关键,以重点带全面,改革在重要领域和关键环节实现历史性突破,取得历史性成就

改革如潮,每一次潮头高涌,都蓄积起澎湃的创新动能,每一次惊涛拍岸,都书写成神州大地的日新月异。

在鞍钢集团总经理姚林眼里,改革是求发展的钥匙。随着供给侧结构性改革的推进,特大型钢铁企业鞍钢去年实现利润15亿元,成为连续5年亏损后的首次营利。

全面深化改革5年来,从简政放权到财税体制改革,从异地医保结算到人民军队革命性重塑,从自贸区建设到推行河长制……一系列标志性、关键性、引领性的改革落地生根、渐次开花,结构性、深层次、历史性变革云

奔潮涌。

“要重视调查研究,坚持眼睛向下、脚

江西余干:贫困村里大变样

2月17日18时,江西省余干县大塘乡开始响起连绵不绝的烟花爆竹声。声音来自陈家塘村,这像是个信号,提醒十里八乡的人们“好戏要开始了”。

这是大年初二,乡亲们吃过晚饭,从各自家里往陈家塘村赶去。原来,陈家塘村新建了一个戏台,这天戏班首演。19时,戏台前的广场上聚集了男女老少数百人,人声鼎沸,前几排的板凳上坐满了人,后面还站了几排观众。

前来表演的是邻县的赣剧班子,从大年初二到初五,连演4天。陈家塘村支书吴建根介绍,戏台去年底竣工,在余干县委、县政府支持下,共投资300多万元,村民自愿捐款余万元。

陈家塘村是大塘乡的贫困村,建设戏台主要来自扶贫资金的支持。村民吴重生说,建戏台是村里的大事,他家捐了300元,这些鞭炮烟花也大多是村民主动购买的。

记者注意到,庙会上,文化项目总

步向下,了解基层群众所思、所想、所盼,使改革更接地气。”习近平总书记明确要求。

为弄清国防和军队体制改革的体制性障碍和突破口,习近平总书记走访多个部队,广泛调研和听取意见建议。全军上下历时近两年,690多个军地单位,800多个座谈会、论

证会,改革方案前后历经150多次调整完善……直至时机成熟,一声令下,军队改革迎来历史性突破。

“如雷惊天惊雷!”对中国军队改革,新加坡《联合早报》如此惊呼。

改革,还必须充分尊重基层的首创精神,通过试点为改革探索方法、积累经验。

从2013年起,福建三明市围绕医药、医保、医疗,“三医联动”推进综合改革,成效显著。

2016年2月,中央深改领导小组会议专

门听取福建三明市关于深化医药卫生体

制改革情况的汇报;当年8月,包括三明市

在内的八个方面24条医改典型经验向全国

推广。

2017年底,全国所有公立医院已取消药

品加成,公立医院综合改革已推广至全国338

个地市。

党的十八大期间,中央层面部署开展重

大改革试点127项,已完成33项,扩围25项、正

常推进61项,延期或滞后4项,待启动4项,为

改革探路的作用不断发挥。

5年来,以习近平同志为核心的党中央狠

抓改革督察落实,建立改革激励机制、容错机

制,有效防止了改革沦入“空转”——

全面深化改革,一分部署,九分落实。

十八届中央深改领导小组第一次会议就

明确提出,“三中全会各项目具体改革举措,要

有时间表,一项抓落实”——

全面深化改革,一分部署,九分落实。

“三中全会各项目具体改革举措,要

有时间表,一项抓落实”——

全面深化改革,一分部署,九分落实。

“三中全会各项目具体改革举措,要